

УДК 343.91-053.6 + 343.971

А.Ю. Альбеева

**ПРЕСТУПЛЕНИЯ, СОВЕРШАЕМЫЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ
(О НЕКОТОРЫХ ПРИЧИНАХ СУБЪЕКТИВНОГО ХАРАКТЕРА)**

Статья посвящена некоторым аспектам причинного комплекса преступлений, совершаемых лицами, не достигшими совершеннолетия. Цель статьи – проанализировать, какие субъективные причины способствуют данному виду преступности. При этом использованы общенаучные (диалектический, анализ, синтез) методы познания.

Ключевые слова: несовершеннолетние, преступность, субъективные причины.

CRIMES DOING BY PERSONS UNDER AGE: SOME REASONS OF THE INDIVIDUAL NATURE

The article is devoted to some aspects of complex of reasons of crimes doing by persons under age. The goal of the article is to analyze what individual reasons are promoting to the existence of this kind criminality. The implementation of the research goal was achieved with the help general scientific (dialectical method, analysis, synthesis) methods of cognition.

Key words: persons under age, criminality, individual reasons.

Актуальность изучения субъективных причин преступлений, совершаемых лицами, не достигшими восемнадцатилетнего возраста, обусловлена тем, что их поведение – четкое отражение негативных процессов, происходящих в обществе. Нельзя забывать также, что преступность несовершеннолетних до некоторой степени определяет и состояние будущей рецидивной преступности.

Следует отметить, что в последние пять лет наблюдается определенное снижение абсолютных и относительных показателей преступности несовершеннолетних. Так, по данным Главного информационно-аналитического центра Министерства внутренних дел РФ количество предварительно расследованных преступлений по Российской Федерации, совершенных несовершеннолетними и при их соучастии, в 2013 г. составило 67225 [1], в 2014 г. – 59240 [2], в 2015 г. – 61833 [3], в 2016 г. – 53736 [4], в 2017 г. – 45288 [5].

Выявлено несовершеннолетних лиц, совершивших преступления: в 2013 г. – 60761, в 2014 г. – 54089, в 2015 г. – 55993, в 2016 г. – 48589, в 2017 г. – 42504.

Что касается относительных показателей динамики преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их соучастии, то она выглядит следующим образом: в общей структуре преступности преступления несовершеннолетних составили (в %): в 2013 г. – 5,4, в 2014 г. – 5, в 2015 г. – 4,9, в 2016 г. – 4,5, в 2017 г. – 4,1.

В относительных показателях динамика выявленных несовершеннолетних лиц, совершивших преступления, имеет аналогичные тенденции. В общей структуре выявленных лиц, совершивших

преступления, несовершеннолетние составили (в %): в 2013 г. – 6, в 2014 г. – 5,4, в 2015 г. – 5,2, в 2016 г. – 4,8, в 2017 г. – 4,4.

Приведенные статистические данные количественных показателей преступности несовершеннолетних свидетельствуют о положительной динамике. В то же время невозможно не обратить внимания на негативные качественные изменения, происходящие в данном виде преступности. Так, растет число преступлений, совершенных несовершеннолетними в составе группы (2013 г. – 41,8%, 2017 г. – 46,8%), в том числе в составе организованной группы (2013 г. – 0,1%, 2017 г. – 0,2%). Стабильно высоким остается процент тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных указанными лицами (2013 г. – 21,8%, 2017 г. – 22,6%).

Особо следует отметить преступления, совершенные лицами, не достигшими восемнадцатилетнего возраста, и получившие широкий общественный резонанс (например, в Москве в феврале 2014 г., в поселке Красные Струги – в ноябре 2016 г., в Ивантеевке – в сентябре 2017 г.).

Только в начале 2018 г. в Перми двое старшеклассников напали с ножами на учеников 4-го класса, в результате ранения получили 11 учеников и учительница; в Улан-Удэ подросток напал с топором и бутылкой с зажигательной смесью на учеников 7-го класса, в результате было госпитализировано 7 человек; в деревне Смольное под Челябинском 16-летний подросток ранил ножом одноклассника.

Причины подобного поведения несовершеннолетних необходимо искать в том числе в их нравственно-психологической сфере.

Одним из детерминантов преступного поведения подростков может быть испытываемое ими чувство одиночества, которое является следствием проблем во взаимоотношениях между родителями и детьми, между детьми и их сверстниками. Отчуждение, невозможность поделиться с родными и близкими своими чувствами, переживаниями толкают подростка на преступление.

Отсутствие взаимопонимания с окружающими может привести ребенка к уходу из реального мира в виртуальный. В современном мире результатом этого нередко становится компьютерная зависимость. Медиапространство, имеющееся у каждого современного человека, не только предоставляет ему множество возможностей, но и содержит определенные опасности. Увеличение количества просмотров в Интернете, повышение рейтинга – вот к чему сегодня стремится молодое поколение. Проблемные подростки могут пойти на громкое преступление ради того, чтобы стать известными.

Другой опасностью глобальной сети является быстрое распространение информации о происходящих в мире событиях (в том числе и негативных). При этом особое внимание следует обратить на негативную тенденцию последних лет, связанную с тем, что подростки выкладывают в Интернет видеоролики, на которых сняты их издевательства над сверстниками. Для несовершеннолетних, с их неустоявшейся психикой, с несформировавшимися нравственными ценностями, факты преступного поведения других лиц могут стать образцами для подражания.

Еще одним детерминантом нравственно-психологического плана, лежащим в основе преступного поведения подростков, является облегченное отношение не только к чужой, но и к собственной жизни. Если пренебрежительное отношение к чужой жизни свойственно и для взрослых преступников, то подобное отношение к собственной – в основном несовершеннолетним. По мнению старшего научного сотрудника Института общественных наук РАНХиГС К. Хломова, это объясняется особенностями психологии подростка, который не относится к смерти как к чему-то конечному, а также в большинстве случаев не имеет опыта потери близких людей [6].

О негативных процессах в области нравственного, идеологического воспитания, получивших развитие в конце 1980 – начале 1990-х гг. и ставших причиной всех перечисленных проблем, в криминологической литературе написано много. Идеологические постулаты и нравственные ценности, в

которых воспитывались советские граждане, были преданы забвению. Образовавшийся вакуум быстро заполнился «ценностями», которые подрастающее поколение черпало из СМИ (в 1990-е – это радио и телевидение, 2000-е – в основном Интернет). Если семья по каким-либо причинам не занимается воспитанием ребенка, формированием у него таких нравственно-психологических качеств как доброта, способность к сопереживанию, критичность, решительность, храбрость и т.д., то эту функцию берут на себя ближайшее бытовое окружение, киноиндустрия, телевизионные ток-шоу, Интернет, компьютерные игры. И не всегда с этих трибун превозносятся качества, отвечающие идеям гуманизма, справедливости, человеколюбия, сострадания ближнему, взаимопомощи.

Рассмотренные в статье причины субъективного характера тесно взаимосвязаны. Автор указал лишь на некоторые детерминанты, лежащие в нравственно-психологической сфере личности подростка и толкающие его на совершение преступлений. Но даже рассмотренные причины личностного плана позволяют сделать вывод: время, за редким исключением (например, компьютерная зависимость), не оказывает существенного влияния на данную группу детерминантов преступного поведения несовершеннолетних. В целях предупреждения преступности указанной категории граждан необходимо учитывать данное обстоятельство при разработке мер профилактического воздействия.

1. Состояние преступности в России за январь-декабрь 2013 года // Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации. URL: https://мвд.рф/upload/site1/document_file/H8NGnfdiEу.pdf (дата обращения: 29.11.2018).

2. Состояние преступности в России за январь-декабрь 2014 года // Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации. URL: https://мвд.рф/upload/site1/document_file/pxOrdPt4BF.pdf (дата обращения: 29.11.2018).

3. Состояние преступности в России за январь-декабрь 2015 года // Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации. URL: https://мвд.рф/upload/site1/document_file/sb_1512.pdf (дата обращения: 29.11.2018).

4. Состояние преступности в России за январь-декабрь 2016 года // Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации. URL: https://мвд.рф/upload/site1/document_news/009/338/947/sb_1612.pdf (дата обращения: 29.11.2018).

5. Состояние преступности в России за январь-декабрь 2017 года // Официальный сайт Генеральной прокуратуры Российской Федерации. URL: <https://genproc.gov.ru/upload/iblock/aab/Ежемесячный%20сборник%20декабрь%202017.pdf> (дата обращения: 29.11.2018).

6. Кто и как толкает их на преступление // Аргументы и факты. – 2018. – № 4 (1941).